ΑΕΠΠ     Φυλλάδιο 3Α   Επανάληψη  στους αλγόριθμους  (Δομή ακολουθίας)                          Σελίδα 4

Το Φυλλάδιο αυτό είναι ένα επαναληπτικό φυλλάδιο στις εντολές της Δομής ακολουθίας, δηλαδή στις πολύ βασικές εντολές με τις οποίες χτίζουμε αλγόριθμους.  Για το λόγο αυτόν, στις 2 πρώτες σελίδες του επαναλαμβάνει υλικό από φυλλάδιο που είχε δοθεί στη Β' Λυκείου. 
Το φυλλάδιο αυτό δεν αναφέρεται σε θεωρία. Έχει επεξηγήσεις και μεθοδολογία για τη σύνταξη, αλλά και την κατανόηση λειτουργίας των αλγόριθμων.
Τα αντίστοιχα μέρη από τα σχολικά βιβλία για επεξηγήσεις και μεθοδολογία για τη σύνταξη, αλλά και την κατανόηση λειτουργίας των αλγόριθμων, αναφορικά με τα πρώτα μαθήματα που κάνουμε στους αλγόριθμους είναι:
- Βιβλίο Μαθητή σελίδες 36-38 (χωρίς το Διάγραμμα στο περιθώριο της 37 και το πλαίσιο στο κάτω μέρος της 37),
-  Τετράδιο Μαθητή σελίδες 15-16, Παραδείγματα 1 και 2
Α.  Επανάληψη στα βασικά στοιχεία στους αλγόριθμους

1.    Ο αλγόριθμος είναι ένα 'πρόχειρο πρόγραμμα'. Για αυτό το λόγο η γλώσσα που θα χρησιμοποιήσουμε για να φτιάχνουμε αλγόριθμους λέγεται ψευδογλώσσα. Η ψευδογλώσσα έχει και αυτή πολύ αυστηρούς κανόνες με τους οποίους φτιάχνει τους αλγόριθμους. Στον ΗΥ του σχολείου μας, θα χρησιμοποιήσουμε ένα περιβάλλον που ονομάζεται Διερμηνευτής της Γλώσσας, προκειμένου να γράφουμε και να εκτελούμε τους αλγόριθμους που θέλουμε.  
2.   Ο πρώτος αλγόριθμος που θα χρησιμοποιήσουμε θα κάνει τα εξής: Πρώτα θα ζητάει από το χρήστη να εισάγει δύο αριθμούς από το πληκτρολόγιο. Ο χρήστης θα τους εισάγει έναν έναν, πατώντας το πλήκτρο Enter μετά από κάθε εισαγωγή. Μετά ο αλγόρθμος θα τους προσθέσει και θα βρει το αποτέλεσμα.  Μετά ο αλγόριθμος θα εμφανίσει στην οθόνη το αποτέλεσμα που βρήκε μαζί με ένα κατάλληλο μήνυμα:
1. Αλγόριθμος Άσκηση_1                                          
2. Εμφάνισε 'Δώσε τον πρώτο αριθμό'
3. Διάβασε α
4. Εμφάνισε 'Δώσε το δεύτερο αριθμό'
5. Διάβασε β
6. γ ← α + β
7. Εμφάνισε ' Το άθροισμα ισούται με : ', γ
8. Τέλος Άσκηση_1   
3.   Οι κανόνες με τους οποίους γράφουμε τους αλγόριθμους: 
α. Στο ξεκίνημα γράφουμε τη λέξη  Αλγόριθμος και δίπλα ένα όνομα το οποίο διαλέγουμε εμείς. Ποιους κανόνες όμως θα πρέπει να ακολουθούν τα ονόματα;  Ξεκινούν πάντα με γράμμα, ελληνικό ή αγγλικό, κεφαλαίο ή πεζό. Μπορούν να αποτελούνται από ένα μόνο γράμμα, ή να έχουν μετά από το πρώτο γράμμα, αριθμούς, ή άλλα γράμματα ή το χαρακτήρα _ (underscore) ή κάποια από αυτά ή όλα μαζί, ανακατεμένα. Δεν επιτρέπεται να περιλαμβάνουν κενό ανάμεσα στους χαρακτήρες, ούτε άλλους χαρακτήρες από τους προαναφερόμενους (όπως για παράδειγμα ο χαρακτήρας @). Ακόμη δεν επιτρέπεται ένα όνομα που διαλέγουμε να είναι ίδιο με μία δεσμευμένη λέξη της ψευδογλώσσας. (Δεσμευμένες λέξεις είναι οι εντολές της ψευδογλώσσας – στον αλγόριθμο πιο πάνω δίνονται με έντονα γράμματα), καθώς και κάποιες άλλες λέξεις της ψευδογλώσσας που θα μάθουμε σε επόμενα μαθήματα. 
β. Με την εντολή  Εμφάνισε, ο αλγόριθμος εμφανίζει στην οθόνη του χρήστη το μήνυμα που γράφεται δίπλα στην εντολή, μέσα στα απλά εισαγωγικά. Η εντολή  Εμφάνισε είναι εντολή Εξόδου, γιατί εξάγει πληροφορίες από τον υπολογιστή προς το χρήστη.
γ. Με την εντολή  Διάβασε, εμφανίζεται στο παράθυρο εκτέλεσης μία κίτρινη γραμμή με έναν κέρσορα που αναβοσβήνει. Τότε ο χρήστης θα πρέπει να πληκτρολογήσει έναν αριθμό και να πατήσει το πλήκτρο της Καταχώρησης (Εnter). Τότε ο αλγόριθμος δίνει στη μεταβλητή α την τιμή  

που καταχωρήσαμε. Το όνομα της μεταβλητής το επιλέγουμε εμείς, σύμφωνα με τους κανόνες για τα ονόματα που περιγράψαμε παραπάνω. 
δ. Στις γραμμές 4 και 5, επαναλαμβάνονται οι εντολές  Εμφάνισε  και Διάβασε, αλλά για το δεύτερο αριθμό που πρέπει να εισαχθεί και τη μεταβλητή β.
ε. Στη συνέχεια εκτελείται η εντολή γ ← α + β. Μία τέτοια εντολή, που έχει το σύμβολο της εκχώρησης ← , ονομάζεται Εντολή Εκχώρησης. Κατά την εκτέλεσή της, πρώτα εκτελούνται οι πράξεις από τα δεξιά της εκχώρησης (εδώ , α + β) και υπολογίζεται το αποτέλεσμα (παράδειγμα: αν ο χρήστης είχε δώσει για α το 12 και β το 6, το αποτέλεσμα είναι 18).  Μετά, αυτή η τιμή εκχωρείται στη μεταβλητή, αριστερά από την εκχώρηση (εδώ η μεταβλητή γ, η οποία θα πάρει την τιμή 18).
στ.  Με την εντολή Εμφάνισε ' Το άθροισμα ισούται με : ', γ, εμφανίζεται στην οθόνη του χρήστη το μήνυμα που βρίσκεται στα εισαγωγικά και δίπλα η τιμή της μεταβλητής γ, δηλαδή εμφανίζεται:  
Το άθροισμα ισούται με : 18
ζ.  Ο αλγόριθμος  τερματίζει με την εντολή Τέλος και δίπλα το όνομα του αλγόριθμου που δηλώσαμε στην επικεφαλλίδα, δηλαδή το Άσκηση_1.
4.    Ο αλγόριθμος αυτός μπορεί να εκτελεστεί πολλές φορές, με διαφορετικές τιμές εισόδου κάθε φορά. Έτσι μπορεί να εκτελεστεί για παράδειγμα τέσσερις φορές με τις ακόλουθες τιμές εισόδου:

	Αρ. Εκτέλεσης
	α
	β
	Τί θα εμφανίσει τελικά στην οθόνη;

	1
	25
	6
	

	2
	-8
	-16
	

	3
	2.18
	8.64
	

	4
	4.82
	-2
	


5.   Αν στον προηγούμενο αλγόριθμο, σβήσουμε τις εντολές στις γραμμές 3 και 5 (οπότε ο χρήστης δεν θα εισάγει τιμές για το α και για το β, ο αλγόριθμος δεν θα μπορέσει να εκτελέσει την εντολή
γ ← α + β. Αυτό είναι αναμενόμενο, εφόσον δεν θα γνωρίζει δύο συγκεκριμένες τιμές για το α και το β.
6.    Άλλα σύμβολα πράξεων εκτός από το + (Πρόσθεση), είναι τα: - (Αφαίρεση), * Πολλαπλασιαμός),  / (Διαίρεση), ^ (Ύψωση σε Δύναμη)... Ακόμη θα χρησιμοποιούμε συχνά και το συμβολισμό Τ_Ρ ( ) για την τετραγωνική ρίζα. Παράδειγμα: Η τετραγωνική ρίχα της παράστασης α2 + β2 , γράφεται στην ψευδογλώσσα: Τ_Ρ (α^2+β^2).  Στις αριθμητικές παραστάσεις μπορούμε να αναμειγνύουμε τα παραπάνω σύμβολα, με ονόματα μεταβλητών, σταθερές (δηλαδή αριθμούς), παρενθέσεις, όπως και στην Άλγεβρα. Η προτεραιότητα των πράξεων είναι όπως  και στην Άλγεβρα.
7.   Η εντολή Διάβασε είναι Εντολή Εισόδου, γιατί με αυτήν εισάγονται τιμές από το πληκτρολόγιο στον Η/Υ.  Η εντολή Εμφάνισε (ή αλλιώς Εκτύπωσε) είναι Εντολή Εξόδου, γιατί με αυτήν εξάγονται τιμές από τον Η/Υ στην οθόνη.  Ακόμη, όπως είπαμε παραπάνω, υπάρχει και η Εντολή Εκχώρησης που δίνει (καταχωρεί δηλ. εκχωρεί) μία τιμή στη μεταβλητή που βρίσκεται στο αριστερό μέρος της.
8.  Όταν σε ένσν αλγόριθμο οι εντολές εκτελούνται πάντα αυστηρά η μία μετά την άλλη, με τη σειρά που είναι γραμένες, τότε ο αλγόριθμος έχει τη δομή ακολουθίας (ακολουθία σημαίνει σειρά, δηλαδή ότι οι εντολές εκτελούνται με τη σειρά) 
Β.  Σύντομα προβλήματα για Εισαγωγή στους Αλγόριθμους
1.  Σύμφωνα  με το Νόμο του Νεύτονα,                   2.  Σύμφωνα με το Πυθαγόρειο Θεώρημα,
F=m*g, όπου F η βαρυτική δύναμη,                         γ=Τετραγωνική Ρίζα (α2+β2), όπου γ
m η μάζα ενός σώματος και g η                                η υποτείνουσα ενός ορθογωνίου τριγώνου και

επιτάχυνση της βαρύτητας  (ίση με 9.81)                 α, β οι δύο κάθετες πλευρές του    

Να γραφτεί αλγόριθμος που δέχεται σαν                  Να γραφτεί αλγόριθμος που δέχεται σαν 

είσοδο τη μάζα και εμφανίζει τη δύναμη                  είσοδο τις κάθετες πλευρές και εμφανίζει την 

                                                                                   υποτείνουσα

3. Συμπληρώστε τον ακόλουθο πίνακα για τον αλγόριθμο Νόμος_Νεύτονα:
	Είδος εντολής
	Ποια είναι;

	Εισόδου
	

	Εκχώρησης
	

	Εξόδου
	


4.  Συμπληρώστε τον πίνακα με τα δεδομένα και τα ζητούμενα (την πληροφορία) στα παραπάνω προβλήματα:
	Πρόβλημα
	Δεδομένα
	Ζητούμενα (Πληροφορία)

	Νεύτονα
	Το g (Επιτάχυνση) είναι σταθερή (9.81), το m (μάζα) διαβάζεται και η σχέση F=m∙g δίνεται στην εκφώνηση
	Το F (δύναμη)

	Υποτείνουσας
	
	

	Εμβαδού κύκλου
	
	


5.  Αντιστοιχείστε κάθε μέρος από τη Στήλη Α σε ένα μέρος από τη Στήλη Β:

Α                                                                     Β        

α.  Διάβασε                                                   1.  Ζητούμενα (Πληροφορία)

β.  Εμφάνισε                                                 2.  Εντολή Εισόδου 

                                                                      3.  Εντολή Εξόδου

                                                                      4.  Δεδομένα
6.   α.  Περιγράψτε τί θα αλλάξει στην εκτέλεση του Αλγόριθμου της σελίδας 1, αν παραληφθούν οι εντολές  Εμφάνισε 'Δώσε τον πρώτο αριθμό'  και Εμφάνισε 'Δώσε τον δεύτερο αριθμό'
      β.  Περιγράψτε τί θα αλλάξει στην εκτέλεση του Αλγόριθμου της σελίδας 1, αν εκτός από τις εντολές που αναφέρονται στο ερώτημα 8.1, παραληφθούν και οι εντολές  Διάβασε α και  Διάβασε β                                        
     γ.  Περιγράψτε τί θα αλλάξει στην εκτέλεση του Αλγόριθμου της σελίδας 1, αν πρώτα γραφτεί η εντολή Εμφάνισε ' Το άθροισμα ισούται με   ', γ  και μετά γραφτεί η εντολή γ ← α + β
7.   Ο Δείκτης Μάζας του ανθρώπινου Σώματος (ΔΜΣ) υπολογίζεται από το βάρος (Β) σε κιλά και το ύψος (Υ) σε μέτρα με τον τύπο ΔΜΣ=Β//Υ2. Να γραφτεί αλγόριθμος ο οποίος να διαβάζει το βάρος και το ύψος ενός ανθρώπου και να υπολογίζει και να εμφανίζει το ΔΜΣ.
8.    Το κόστος στάθμευσης σε έναν υπαίθριο χώρο είναι 10 ευρώ για τα αυτοκίνητα και 2.5 ευρώ για τις μοτοσικλέτες. Να γραφτεί αλγόριθμος ο οποίος: 

α. Να δέχεται το πλήθος των αυτοκινήτων και το πλήθος των μοτοσικλετών που στάθμευσαν στο χώρο σε μία ημέρα

β.  Να υπολογίζει το ποσό των χρημάτων που εισπράχθηκε για όλα τα οχήματα και να το εμφανίζει με κατάλληλο μήνυμα

9.    Ένας μαθητής αποφασίζει να αγοράσει ορισμένα σχολικά είδη, διαθέτοντας συνολικά 10 ευρώ.
Να γραφτεί Αγόριθμος ο οποίος:

α.   Εμφανίζει το μήνυμα 'Πόσα τετράδια αγοράζεις και ποια είναι η τιμή κάθε τετραδίου; (εννοείται σε ευρώ)' 

β.   Διαβάζει την ποσότητα  των τετραδίων που ο μαθητής  αγοράζει  και την τιμή κάθε τετραδίου

γ.   Εμφανίζει το μήνυμα 'Πόσα στυλό αγοράζεις και ποια είναι η τιμή κάθε στυλό; (εννοείται σε ευρώ)' 

δ.   Διαβάζει την ποσότητα  των στυλό που ο μαθητής  αγοράζει  και την τιμή κάθε  στυλό              

ε.    Υπολογίζει το συνολικό ποσό αγοράς  

στ. Υπολογίζει την διαφορά του συνολικού ποσού αγοράς από τα χρήματα που ο μαθητής  διαθέτει 
ζ.    Εμφανίζει το μήνυμα 'Τα χρήματα που θα περισσέψουν είναι (σε ευρώ) ίσα με  ' και τη διαφορά που υπολόγισε με βάση το ερώτημα στ.
10.     Μία  εταιρεία πώλησης ηλεκτρονικών υπολογιστών διαθέτει υπολογιστές ενός συγκεκριμένου μοντέλου στην τιμή των 550 ευρώ τον καθένα. Η εταιρεία πρόκειται να δωρίσει το 2% των εσόδων της από την πώληση αυτών των υπολογιστών σε κοινωφελείς σκοπούς. Να γράψετε αλγόριθμο ο οποίος:
α) Διαβάζει το πλήθος των υπολογιστών που πουλήθηκαν

β) Υπολογίζει και εμφανίζει με κατάλληλο μήνυμα το ποσό που θα δοθεί σε κοινωφελείς σκοπούς
γ) Υπολογίζει και εμφανίζει με κατάλληλο μήνυμα τα τελικά κέρδη της εταιρείας

11.     Ένας εργαζόμενος έχει ημερομίσθιο 35 ευρώ. Από αυτά τα χρήματα το 12.5% παρακρατείται για το ασφαλιστικό ταμείο. Να γραφτεί αλγόριθμος ο οποίος:
α.  Να δέχεται σαν είσοδο το πλήθος των ημερών που απασχολήθηκε ο εργαζόμενος

β.  Να υπολογίζει και να εμφανίζει το συνολικό ποσό που παρακρατήθηκε  για το ασφαλιστικό ταμείο 

γ.  Να υπολογίζει και να εμφανίζει το συνολικό ποσό που εισέπραξε τελικά ο εργαζόμενος

Αλγόριθμος Υποτείνουσα


Εμφάνισε  'Δώσε τις δύο κάθετες πλευρές' 


Διάβασε Α,Β


Χ←Α^2+Β^2


Γ←Τ_Ρ(Χ)


Εμφάνισε ' Η υποτείνουσα ισούται με : ', Γ


Τέλος Υποτείνουσα





Αλγόριθμος Νομος_Νεύτονα


g←9.81


Εμφάνισε  'Δώσε τη μάζα'


Διάβασε m


F←m*g


Εμφάνισε  'Η δύναμη ισούται με:, F 


Τέλος Νόμος_Νεύτονα









